

# 中铁七局各单位“质量月”活动精彩纷呈

**综合消息** 2023年全国“质量月”活动启动以来,中铁七局各单位积极围绕“增强质量意识 推进高质量发展”主题,结合企业实际,制定有效措施,开展多项活动,为企业高质量发展,各项工作落地落地奠定基础。

广州公司以“质量月”活动为契机,大力宣传“工匠精神”,开展产品自查专项整治14次,开展质量提升活动8次,召开产品质量反思(现场)会9次,开展设计图纸评审12次,开展岗位练兵、技能竞赛、技能比武、质量标兵评选1次,产品质量客户回访2次,举办质量教育、技能培训16次,参加质量教育培训505人次,制作活动展板、专栏、专刊等14期;二公司召开“质量月”动员会部署活动各项工作,该公司沈阳三环立交项目部组织现场质量观摩活动,开展2023年新人职工测量技术竞赛,鞍山综合提升项目部协助举办2023年鞍山市城市综合提升PPP项目质量

月演讲比赛,长春妇产医院举办“技术上讲台活动”并组织测量比武;三公司围绕活动主题,充分利用专题讲座、宣传橱窗、横幅标语、班前会等形式,开展质量教育、传授质量知识、传播质量理念,营造出了人人关心质量,人人提升质量的良好氛围,切实推动质量文化建设;四公司邀请内外专家持续开展各类技术质量教育培训,对新员工进行导师带徒教学,提升技能水平,促进质量管理能力提升,发挥质量管理引领作用;五公司积极策划,根据活动主题及口号制作了具有企业特色的宣传海报,在公司范围内营造重视质量、追求质量、崇尚质量、人人关心质量的良好氛围;郑州公司强化党建引领,结合主题党日、技术党课,学习工程质量相关技术标准、文件,组织开展宣誓、签字、质量检查、知识竞赛等活动,先后承办了南邓高速钢筋焊接技术竞赛、开封市“质量月”技能比武竞

赛、开封市“质量月”工程提升交流会,扎实推进活动方案落地落实;武汉公司围绕活动主题,充分利用项目部邀请监理、业主单位共同参与、策划管道样板工程活动,编制球墨铸铁管样板段实施方案,为高标准、高质量地完成项目施工打下了坚实的基础。该公司深圳龙珠大道综合整治及黑化改造(二标)项目部实行样板段制度,制作道路铺装样板段作业,以此指导后续道路铺装施工作业;西安公司广州地铁13号线承办了广州地铁公司质量月活动——《地铁车站盖挖逆作法施工质量管控》培训观摩会。该公司宁盐高速泰州5标项目部承办了业主单位开展的“质量月”试验检测、测量技能竞赛活动,向业主、监理及兄弟单位展示了公司质量管理的经验和水平;电务公司组织各项目开展各类质量检测活动,梳理各类质量隐患,制定针对性整改措施,依托天津市“质量月”技能比武竞

展“质量月”观摩活动,强化各岗位人员质量创优意识;南京公司制定了10个方面的活动内容,收集各类质量问题并按发生频次排列,对“老大难”问题予以立项,召开专题会议分析原因、讨论解决方案、按期整改到位。并在宿迁龙兴厂房项目部开展了“质量月”观摩活动,为项目搭建了对内共同学习、相互交流,对外展示施工质量规范的平台;海外公司开展混凝土路面质量专题教育培训,并组织员工参加全国企业员工全面质量管理知识竞赛活动,积极参加刚果(金)华刚矿业公司举办第九届安康杯暨全国“质量月”安全质量环保理念知识竞赛;投资分公司依据投融资项目特点,重点围绕保障运营,分析运营维护过程中发现的工程质量问题,指导所属项目开展专项质量排查整治活动,查找质量隐患8条,及时进行有效整改,提升道路通行舒适度。

(综合稿)

百年大计,质量第一。作为建筑施工单位,质量就是生命线,精品就是最高追求,只有不断提升质量意识,把严工程质量“四道关”,才能打造精品工程,百年流芳。

**严把“材料”关,防止源头问题。**近年来,随着钢筋、混凝土等建筑原材料短缺、涨价,一些地方以次充好、以劣充优,导致项目质量问题事故频出。材料是工程建设的根本,作为施工单位必须要做一个合格的“守门员”,抓好原材料这一根本环节,从源头上针对采购的各类原材料开展全覆盖式抽样检测,并严格复检环节执行,彻底将不合格材料杜绝门外。

**严把“施工”关,防止现场隐患。**精品工程不仅造型优美,质量更需经得起推敲与检验。细节决定品质,施工过程中倘若出现偏差纰漏只会严重影响工程最终质量。因此施工过程中要做好现场“24小时、全方位”盯控,紧盯各工序、各环节、各部位,严格按照图纸、技术标准施工,高标准、严要求,发现问题及时督促整改,避免隐患问题。

**严把“程序”关,防止过程漏洞。**“三分靠建设、七分靠管理”。要把过程管控作为抓工程质量的主线,从施工方案、技术交底、施工工艺、检查验收等多个环节着手,突出依图施工、依规施工,进入下一道工序前,必须对上一道工序开展检查验收。检查验收时,突出强化“三检制、旁站制”等制度落实,抓早抓小,工出问题,实现发现问题、立即整改、复检验收的有效闭环。

**严把“意识”关,防止思想懈怠。**心中有图尺,肩上有责任,工程项目只有做到心中有图、心中有尺,守职尽责、严谨认真,才能铸造旷世精品。要坚持从思想教育入手,狠抓质量培训、技术交底,提升施工员质量意识;强化质量培训,严格现场质量管理,帮助一线人员养成质量施工的良好习惯。

“质量”是企业安身立命的根本。只有将“高质量、高标准、高要求”贯彻工程建设始终,精益求精、一丝不苟,精雕细琢、追求卓越,为地方造就精品,为社会铸造佳作,才能切实树立起作为央企的优良形象。

## 这个质量月,有“质”又有“亮”

“本周发现质量问题2条,主要为桥面钢筋焊接不符合要求,下面请桥面系现场施工人员王师傅对所发现的质量问题进行反思剖析。”

“由于不熟悉作业要求,同时存在惰性,导致焊接的钢筋不符合要求,存在质量问题。幸亏安质部及时发现了问题,督促我立即进行了整改。希望大家以我为戒,严格按照要求施工作业。”9月24日,郑州公司西藏雅叶高速公路九标的周例会上,王师傅正在做着深刻的自我批评和剖析。

“质量月”活动开展以来,郑州公司西藏雅叶高速公路项目部强化质量安全红线管理,狠抓过程和关键环节控制,持续纵深推进安全风险管理和标准化管理,不仅利用“正面”“反面”案例在周例会上进行通报,由现场施工人员进行问题剖析,强化问题隐患和反面典型曝光力度,通过“反面典型”案例对现场施工人员进行警示教育,从警示案件中汲取教训,举一反三,坚决杜绝违规情况的发生,还组织关键岗位施工人员对连续梁挂篮施工工艺、架梁施工工艺、隧道突泥涌水处置进行学习,不断增强项目员工对各项工序施工工艺的了解。在开展质量隐患排查治理活动中,项目部积极落实质量管理两条红线,对施工现场的水泥、钢筋网片、减水剂、速凝剂进行自检,合格率均达到100%。(郑州公司 阿继朝)



图一



图二



图三

图一 9月19日,南(阳)邓(州)高速公路举办的钢筋焊接技术竞赛由郑州公司南邓公路项目承办。此次活动是质量月活动的生动实践,来自6家参建单位的30余名选手参加技术竞赛。(郑州公司 胡小虎 摄影报道)

图二 9月19日至22日,西安公司承办的陕西省第十八届“西铁工程杯”职业技能竞赛盾构机操作比赛在西安市临潼区成功举办。此次是陕西省境内首次举办的省级盾构机操作比赛。(西安公司 胡苗苗 刘军亮 摄影报道)

图三 9月的利比亚,雨季已基本结束,正是施工大干的好时机。海外公司利比亚61公里项目部以质量月为契机,开展“大干100天,保质保量保生产”宣誓大会。(海外公司 刘威 摄影报道)

## 增强质量意识 推进高质量发展

### 三公司项目环保管理水平提升有“绝招”

全过程监管

**西安消息** 近年来,三公司将做好环境保护作为项目实施基础性工作,采取事前防控、事中管控、群企共治的全过程监管举措,有效提升项目环保管理水平。

以事前防控为基础,防患于未然。紧抓源头策划。项目策划过程中,公司系统部门和项目“铁三角”队伍坚持持续性发展,落实国家节能减排政策,综合考虑项目所属区域内气候、水文、地质、居民区及其他环境影响因素,按照工地建设标准科学规划、合理布

局,对驻地建设、现场规划等实行审批制度,最大限度减少施工占地,实现低碳环保;强化机制保障。严格落实“管办分离”“监管融合”和“分级管理”,引导项目切实转变思想认识和监管模式,全力推动环保管理“党政同责”“一岗双责”落实落地。按照“强基线、守底线、拉高线”工作目标,构建横向协同、上下联动的工作格局,营造齐抓共管局面;突出精准管控。根据项目所处环境、所在地域和社会条件,结合当地法规、经济技术条件和各

方要求等因素,加强对关键区域、敏感地带、施工场所、施工工序、物资机械等环境风险影响因素的识别,建立项目环境风险因素识别清单。同时,对环境风险因素进行评估,制定专项管控方案,完善控制台账,对影响自然生态环境、水土保持、大气污染、噪音及光污染、固体废弃物及危险废弃物处理等隐患制定针对性措施,责任到人,确保落地见效;推进本质预防。从工艺、设备材料等基础技术上积极引用“四新技术”,在桥梁墩柱施

工中引用水能养生膜,保证砼养护质量,节约养生用水。在隧道施工中采用定制式风管对小断面、多洞口隧道通风,提高供风能力,改善作业环境。在地铁施工中引进压滤机对废水深度处理,保证达标排放;焊接场所购置焊烟吸尘器,降低污染物排放,助推绿色施工。

以事中管控为抓手,保持高压态势。健全监管体系。按照“属地为主、分级负责”和“分类管理、突出重点”原则,在项目建立标准明确、责任细化、严格

奖惩的环境保护管理体系与考核机制,推动环境保护管理关口前移、触角下延,实现各项目对环境风险管理区域环境风险全方位、无缝式管控;加强日常检查。常专结合落实安全质量环保管控有关办法,做好项目日常环保检查,清查梳理重要环境风险影响因素,及时更新调整重点管理对象,通过日查、周查、月度大检查、不定期抽查等方式,及时排查环境风险隐患。今年以来,已开展26次专项排查,消除环境隐患133条;严厉查

处违规行为。公司系统部门加强与项目协同联动,健全联合检查制度,提升联合检查力度。对环境违法行为坚决做到重拳出击,绝不姑息,对恶意排污、噪音扰民、施工扬尘等环保事件,从严、从重、从快查处,近两年未出现因不文明施工被各地信用平台通报情况。

以群企共治为关键,推进矛盾化解。及时化解群企矛盾纠纷。涉及环保管理工作的群众投诉举报等事件,项目做到积极热情接待、全面迅速整改。(下转四版)